

Año XXV

Las suscripciones en por Pesetas anticipadas. Madrid, 1.50 pesetas al mes, Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5.50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 pesetas trimestre, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18.
Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Domingo 17 de Julio de 1904

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 8.316

La obra legislativa

El balance del período legislativo recién terminado, es innegable que si se compara con el anterior, resulta mucho más aprovechado, pudiendo afirmarse que ha sido el más fecundo de las actuales Cortes. Periódico tan alejado de la situación y de los partidos gobernantes como el *Nuevo Régimen* así lo reconoce, y seguramente nadie pondrá en duda la exactitud del aserto.

Pero si respecto a la cantidad de la labor realizada, el juicio tiene que ser favorable, en cambio al examinar lo que ha dejado de hacerse, por dar preferencia a algunos de los proyectos que han salido, la censura se sobrepone al elogio, hasta en aquellos periódicos que no pecan de sistemática enemiga al Sr. Maura.

Aun desde el punto de vista en que el mismo presidente del Consejo viene considerando la razón de su existencia en el Gobierno, adviértese que ha dejado en segundo término, aplazándolo para una época en que evidentemente habrá de luchar con dificultades que ahora no existían, el proyecto de reforma de Administración local, proclamado reiteradamente por el Sr. Maura como preliminar indispensable y único para la transformación de la vida municipal y provincial, es decir, para la realización de la parte más importante de su programa.

Difícilmente podrá explicarse este abandono, considerando que no había para justificarlo ninguna de las razones que pueden aducirse cuando se dispone de tiempo escaso y hay que aprobar leyes, como la de presupuestos, que tiene señalada fecha fija para empezar a regir, pues la ley de alcoholes, que desde luego comprendemos tuviera el Gobierno deseo de que fuera aprobada en este período, no encontró en las Cortes gran resistencia, viéndose, desde luego, que sin gran esfuerzo saldría de una y otra Cámara.

No habíamos ya del proyecto, ó por mejor decir, de los dos proyectos para mejorar el cambio internacional, que ni un día han llegado a discutirse. El Sr. Maura, como otras veces hemos dicho, no concede a este problema la inmensa importancia que tiene, no habiéndose penetrado quizá bastante de que no se puede aspirar al calificativo de hombre de Estado, de no sentir con viva intensidad cuestiones como ésta, que afectan a todo el país.

En cambio, se han aprobado apresuradamente algunas leyes que es posible sean para el Gobierno origen de disgustos, a juzgar por lo que empieza a publicarse en algunos colegas.

Esta rápida ojeada basta para explicar el disgusto con que el país ve la labor parlamentaria, la cual, como ahora ha podido comprobarse, no se realiza en armonía con las urgencias señaladas por la opinión, sino más bien en un orden de ideas alejado de esta influencia y en el que los intereses de partido y la comodidad del Gobierno se sobrepone al interés general.

La guerra

Batalla en perspectiva

Londres 16.—Anuncian desde Chifu a *The Daily Express* que los japoneses están efectuando en la Manchuria un doble movimiento envolvente entre Kai ping y Liao Yang.

El general Oku, con tres divisiones, se acerca a Niu Chuang; el general Nodzu, con igual número de divisiones, concentra sus tropas al Este del ferrocarril, y el general Kuroki, al frente de cinco divisiones, describe un semicírculo al Nordeste, con objeto de cortar la retirada de los rusos.

Ya han llegado a puntos a tanos a 30 millas de Mukden algunos destacamentos japoneses.

Estos ocupan delante de Takieha una posición amenazadora, á donde llevan continuamente mucha artillería y municiones.

Se sigue creyendo que de un momento a otro se librará una batalla.

Buques rusos en el Mar Rojo.

Paris 16.—Telegrafían de Aden que un vapor americano ha manifestado haber encontrado ayer en el Mar Rojo dos cruceros de la flota voluntaria rusa y un torpedero.

El buque alemán *Prinipe Enrique*, detenido ayer tarde por el crucero auxiliar ruso *Smolensk*, ha sido obligado a entregar sus acas de la correspondencia y las cajas que conduca al Japón.

Port Arthur

Paris 16.—Telegrafían desde San Peterburgo que en la situación de Port Arthur no ha ocurrido cambio alguno.

El estado moral de las tropas es excelente; las municiones y los víveres suficientes. El periódico *Novikray* continúa publicándose diariamente.

Se esperan acontecimientos próximos decisivos.

El Zar y sus tropas

Paris 16.—Por telegramas de San Peterburgo se sabe que el Emperador Nicolás llegó el día 15 á Taashoff, donde pasó revista y bendijo á las tropas que han de partir para el Extremo Oriente.

El público aclamó con entusiasmo al Zar.

Forzando el bloqueo

Paris 16.—En los círculos bien informados generalmente, se dice que el crucero ruso *Namik* ha burlado el bloqueo de los japoneses y se encuentra en Wladivostok.

Jorge Sand y Alfredo de Musset

Correspondencia inédita

El día 2 del mes actual se verificó el centenario del nacimiento de la ilustre escritora conocida en el mundo de las letras con el pseudónimo de Jorge Sand.

Para conmemorar tal fecha, inauguróse un monumento erigido en París á la ilustre escritora; pronunciáronse discursos en loor suyo; la Comedia Francesa y el Odeon pusieron en escena sus dramas; la prensa entera se consagró á exhumar recuerdos... Y de los recuerdos exhumados, los más interesantes han sido, sin duda alguna, los relativos á los amores de Jorge Sand y Alfredo de Musset; á los célebres amantes de Venecia.

Casi con la fecha del centenario, ha coincidido la de la publicación de parte inédita de la correspondencia mediada entre los amantes, con posterioridad á la ruptura de sus amores.

Al morir Jorge Sand, dejó esta correspondencia á uno de sus amigos, M. Emilio Aucant, con el encargo de publicarla en la ocasión que creyese más oportuna, para defender su memoria de las calumnias que se habían inventado contra ella.

Jorge Sand quería, sobre todo, destruir la acusación de envidia literaria; la de haber sido ella causa de una grave enfermedad ocasionada á Alfredo de Musset después de anteriores á ésta; la de haberle cuidado mal y abandonado durante ella. La correspondencia destruye, efectivamente, todas esas acusaciones. Es verdad que Jorge Sand abandonó al enfermo por el médico, reemplazó á Musset con Pietro Pagello; las cartas confirman esta sustitución; pero la vez demuestran que no hubo traición, ó, por lo menos, que «el más infeliz de los tres no se quejó nunca de haber sido traicionado».

El caso de trinidad que se originó es verdaderamente extraño. Pagello, en una carta á Musset, habla de él, vanagloriándose de la muda correspondencia de afectos que nos enlazará siempre con nudos sublimes para nosotros, incomprendibles para los demás; *noni sublimi per nos, incomprendibili agli altri*. Qué pacto firmaron aquellos tres seres? Qué pasó en el hotel Danielle cuando Alfredo de Musset unió, juntándose las manos, á su amante con su sucesor? En este punto tenemos que limitarnos á comentar la carta en que Jorge Sand recuerda esta noche decisiva. Sabemos que ella llamaba á Pagello su hermano y á Musset su hijo. ¡Qué familia!

La novela, la verdadera novela, no nos la refieren las cartas. Sabemos que en Venecia rifieron Jorge y Alfredo; que Jorge escribió expresamente que su amante se había alejado el primero, pronunciando palabras irreparables; pero no sabemos cómo, ni cuáles fueran las palabras, ni la causa de la rifa. Lo que sí nos dicen las cartas es que no fué aquella una traición vulgar; que Jorge Sand no era la amiga y enfermera del poeta cuando amó á Pagello; que Alfredo estaba advertido y consentía ese amor.

No sólo por la personalidad de los amantes, sino por lo rarísimo del caso, es curioso todo lo que se refiere á esos amores. Y creemos que nuestros lectores verán con gusto la traducción de unas cuantas cartas de las recientemente publicadas, verdaderamente curiosas y cuya autenticidad parece indudable.

He aquí las cartas citadas.

La primera data de poco después del rompimiento. Alfredo de Musset ha salido de Venecia para París, dejando á Jorge Sand y Pagello disfrutando sus amores. Y ella, Jorge, le escribe cuando él está aún en camino:

«Adiós, ángel mío. Que Dios te proteja, te guíe y te vuelva un día aquí, si yo estoy. En todo caso, te varé en vacaciones. ¡Qué dicha entonces! ¡Cuánto nos amaremos! ¡No es verdad, hermano mío, hijo mío? ¡Ah! ¿Quién te cuidará, y á quién cuidará? ¿Quién tendrá necesidad de mí y á quién consagraré mis cuidados en adelante? ¿Cómo me privaré del bien y el mal que me haces? O vida los sufrimientos que te he causado y no pienso más que en los días felices. El último, sobre todo, será un bálsamo para mi corazón y aliviará mi herida. Adiós, mi pajarito. Ama siempre á tu pobre Jorge».

Nada te digo de parte de Pagello, sino que él hora tu ausencia casi tanto como yo, y que cuando le he dicho todo lo que me habías encargado para él, ha hecho como con un mujer ciego. Ha huido colérico y sollozando. (Fecha en Trevise, 30 Marzo.)»

De él (sin haber recibido todavía la carta de Trevise).—Ginebra 5 Abril 1834:

«...Te amo todavía, Jorge. Dentro de cuatro días habrá trescientas leguas entre nosotros; ¿por qué no he de hablarte francamente? A esa distancia no hay violencias ni ataques de nervios. Te amo, sé que estás cerca de un hombre á quien amas, y sin embargo, estoy tranquilo. Cae abundantes lágrimas sobre mis manos mientras te escribo; pero son las más dulces, las más queridas lágrimas que he derramado nunca. Estoy tranquilo; no es un niño agotado por la fatiga el que te habla así. No he querido escribirte antes de estar seguro de mí mismo... Esta mañana recorría las calles de Ginebra mirando las tiendas; un chaleco nuevo, una hermosa edición de un libro inglés, atraían mi atención. De pronto me ví en un espejo; reconocí el niño de otra época. ¿Qué habías hecho tú, mi pobre amigo? ¡Era este hombre á quien querías amar! ¡Habías tenido diez años de sufrimiento, habías padecido desde hace diez años una inextinguible sed de dichos, y esta era la oferta sobre la que querías apoyarte! ¡Tú amarme, mi pobre Jorge! Esto me hizo estremecer. ¡Te he hecho tan desgraciado! ¡Y qué desgracias más terribles no he estado aún á punto de ocasionarte! Veré mucho tiempo, Jorge mío, ese rostro pálido por las viglias, que se inclinó dieciocho noches sobre mi cabeza. Te verá mucho tiempo en esa habitación funesta en que tantas lágrimas han corrido».

«¡Pobre Jorge! ¡Pobre niña querida! Te habías engañado; existes ser mi amante y eras mi madre. El cielo nos había hecho el uno para el otro; nuestras inteligencias, en su elevada esfera, se han reconocido como dos pajaros de las montañas, han volado la una hacia la otra; pero su abrazo ha sido demasiado fuerte y era un incesto lo que nosotros cometíamos».

«Mi tía amiga, yo he sido casi un verdugo para tí, al menos durante estos últimos tiempos; te he hecho sufrir mucho, pero alabado sea Dios, porque pudiendo hacer aún mayor mal, no lo he hecho. Niña mía, tú vives, eres bella y joven, te paseas bjo el más hermoso cielo del mundo apoyada en un hombre cuyo corazón es digno de tí. ¡Honrado muchacho! Dile cuánto le quiero, y que no puedo contener las lágrimas acordándome de él. De este modo no he burlado á la Providencia ni he separado de tí la mano que te daba la dicha. He hecho al darte la cosa más sencilla del mundo acaso; pero la he hecho, y mi corazón se dilata á pesar de mis lágrimas. Llevo conmigo dos extraños compañeros, una tristeza y una alegría sin límites».

«Escribeme, Jorge mío. Ten la seguridad de que voy á ocuparme de tus asuntos. Que mi amistad no te sea nunca importuna. Esta amistad, más ardiente que el amor, es cuanto hay de bueno en mí; piensa en esto, es la obra de Dios. Tu eres el hilo que me une á él; piensa en la vida que me espera».

De ella.—15 Abril:

«...Que yo haya sido tu amante ó tu madre, poco importa. Que te haya inspirado amor ó amistad; que haya sido feliz ó desgraciado contigo, todo esto en nada cambia el estado actual de mi alma. Sé que te amo, y eso es todo. Velar por tí, preservarte de todo mal, de toda contrariedad; rodearte de distracciones y de placeres; esto es lo que yo necesitaba y lo que ocasiona mi disgusto desde que te he perdido».

«Por qué esa misión tan grata y que yo he cumplido con tanta alegría, se ha convertido en amarga poco á poco, y después, de repente, en imposible? ¿Qué fatalidad ha convertido en veneno los remedios que yo te ofrecía? ¿Por qué yo, que hubiera dado toda mi sangre por una noche de reposo y calma para tí, me he convertido en un tormento, un castigo, un espectro? Cuando estos odiosos pensamientos me asedian (¡y á qué hora me dejarán en paz!), me vuelvo casi loco. Un brote de lágrimas me ahoga. Oigo tu voz la marme en el silencio de la noche... ¿Quién me llamará ahora? ¿Quién tendrá necesidad de mis desvelos? ¿A quién emplearé las fuerzas que no reúno para tí y que sé vuelven ahora contra mí misma? ¡Ay, hijo mío! ¡Cuánta necesidad tengo de tí ternura y de tu perdón! No hables del mío, no digas nunca que tú has sido culpable respecto de mí. ¿Qué sé yo de eso? No me acuerdo de nada, sino es de que hemos sido desgraciados y nos hemos separado. Pero sé, adiós, que nos amaremos toda la vida con el corazón, con la inteligencia; que trataremos, por medio de una santa afeción, de curarnos mutuamente el mal que cada uno ha sufrido del otro».

No, no era culpa nuestra. Seguimos nuestro destino, y nuestros caracteres, más apuros, más violentos que los de los demás, nos impedían aceptar la vida de amantes ordinarios. Pero hemos nacido para conocerlos y amarnos, ten seguridad de ello. Sin tu juventud y la debilidad que tus lágrimas me han causado, habiésemos permanecido siendo hermano y hermana. Sabíamos que ésto nos convenía. Nos habíamos predicho los males que nos han sucedido. ¿Pero qué importa después de todo? Hemos recorrido un mal camino, pero hemos llegado á la altura donde debemos descansar juntos. Hemos sido amantes, nos conocemos hasta el fondo del alma. Tanto mejor. ¿Qué desabrimiento hemos hecho que pueda disgustarnos al uno del otro? ¡Desgraciados de nosotros si nos hubiésemos separado en un día de cólera, sin comprendernos, sin explicarnos! Entones un pensamiento odioso hubiese envenenado nuestra existencia; entones no habríamos podido nunca crear en nada. Pero, ¿habríamos podido separarnos así? ¿No lo intentamos muchas veces? ¡Y nuestros corazones inflamados de orgullo y de resentimiento, no se rompían de dolor y de disgusto cada vez que nos encontrábamos solos? No, esto no podía ser. Debíamos, renunciando á estas relaciones imposibles, permanecer unidos para toda la eternidad».

Tienes razón; nuestro abrazo era un incesto, pero no lo sabíamos. Nos arrojábamos inocente y sinceramente el uno en el seno del otro. ¿Tenemos acaso un sólo recuerdo de estos amores que no sea casto y puro? Tú me has reprochado, un día de fiebre y de delirio, no haber sabido darte nunca los placeres del amor. Yo lloré entonces y ahora me alegro de que haya algo de verdad en aquel reproche. Me alegro de que esos placeres hayan sido más austeros, más velados que los que encontrarías en todas partes. Al menos así no te acordarás de mí en brazos de otras mujeres; y cuando estás solo, cuando tengas necesidad de orar y de llorar, pensarás en tu Jorge, en tu verdadera

ro camarada, en tu enfermera, en tu amigo, en alguna cosa mejor que todo esto. Porque el sentimiento que nos une está formado por tantas cosas, que á ninguno puede compararse. El mundo no comprenderá nada de él jamás. Tanto mejor. Nos amaremos y nos burlaremos del mundo».

«Pagello come conmigo y me deja á las ocho. Está muy ocupado ahora con sus enfermos y con su antigua querida, en quien ha resucitado una feroz pasión desde que lo crees infiel, y le hace verdaderamente desgraciado. Es tan bueno y tan dulce, que no tiene valor para decirte que no la quiere ya, y verdaderamente debería hacerlo, porque ella es una fiera. Pero, ¿quién le aconsejará ser riguroso? No será yo. Esa mujer acaba de pedirte que les reconcilie, y no puedo hacer otra cosa, aunque comprenda que hago á uno y otro un mal servicio. Pagello es un ángel de virtud, y merecería ser feliz. Por eso no debía yo reconciliarle con Arpaccio. Pero por eso también yo partiré».

«Esperándolo, paso con él los más gratos momentos del día hablando de tí. ¡Es tan sensible y bueno este hombre, comprende tan bien mi tristeza y la respeta tan religiosamente! En silencio se dejaría cortar la cabeza por mí. Me rodea de afectos y atenciones de que jamás me he formado idea. No tengo tiempo de formular un deseo. Adivina todas las cosas materiales que pueden servir para hacerte la vida mejor».

De él.—1.º Mayo:

«Niña mía querida; cuando tú me amabas me has engañado nunca? ¿Qué reproche he tenido jamás que hacerle durante estos meses que te he visto día por día? ¿Y quién es el cobarde miserable que llama pífida á la mujer que le estima lo bastante para advertirle que su hora ha llegado? La mentira; he aquí lo que aborrezco, lo que me hace el más desconfiado de los hombres, acaso el más desgraciado. Pero tú eres tan sincera como noble y orgullosa».

«Por eso creo en tí y te defenderé contra el mundo entero. Ahora quien quiera podrá engañarme, maltratarme, herirme, puedo sufrir, sé que existes. Si hay algo de bueno en mí, si hago algo grande con mis manos ó con mi pluma, si que sabes de dónde procede. Si, Jorge, hay alguna cosa en mí que es mejor de lo que yo pensaba; cuando he visto á ese honrado Pagello, he reconocido en él una parte de mí mismo, pero pura y exenta de las manchas que la estropean en mí. Por eso he comprendido que era preciso partir».

No sientas, mi hermana bien amada, haber sido mi amante. Era preciso para que yo te conociese; pero no insistas sobre una palabra que sin razón te dije y que me recuerda en tu última carta. Los placeres que he encontrado en tus brazos eran más castos, es verdad, pero no me digas que menores que los de ahora. Hay que conocerme, como yo me conozco, para saber lo que eso es. Acuérdate de una estrofa de Namouna».

«Había en tus brazos un momento, cuyo recuerdo me ha impedido hasta hoy y me impedirá todavía mucho tiempo, aproximarme á otra mujer».

Tendrú, sin embargo, otras queridas; ahora los árboles se cubren de verdura, y el olor de las lilas entra aquí á bocanadas; todo renace, y mi corazón se agita á pesar de mí. Soy todavía joven, la primera mujer que tendré será joven también; no podré tener ninguna confianza en una mujer hecha. Le que ya he encontrado en tí, es ésta una razón para no quererlo buscar».

«Sabes una cosa que me ha encantado en tu carta? La manera como me hablas de Pagello, de sus cuidados por tí, de tu afecto por él y la franqueza con que me dejas leer en tu corazón. Trátame siempre así. Me enorgullece. Mi amiga, la mujer que habla así de su nuevo amante al que ha dejado y la ama aún, le da la prueba de estima mayor que un hombre pueda recibir de una mujer... Dí á Pagello que le agradezco tu amor y que sobre tí como lo hace. ¿No es la cosa más ridícula este sentimiento? Quiero á ese muchacho casi tanto como tú; comprendo esto como puedes».

«Es causa de que haya perdido toda la riqueza de mi vida, y lo quiero como si me la hubiese dado. No quisiera veros juntos, y soy feliz pensando que estáis juntos. ¡Ángel mío, ángel mío! Sé feliz y yo lo seré».

BALANCE DEL BANCO

El balance de situación del Banco de España, correspondiente á esta semana, contiene las siguientes modificaciones comparado con el de la anterior.

En el activo:
Las reservas en oro han aumentado 230.175 pesetas, y 47.000 pesetas oro la cuenta de corresponsales y agencias del Banco en el extranjero.

Las reservas en plata han aumentado también un millón próximamente.

La cuenta de corresponsales en los pueblos figura igualmente con aumento de setecientos mil pesetas.

En la cartera comercial, los descuentos han disminuido cerca de medio millón; las cuentas de crédito han aumentado próximamente trescientas mil pesetas, y los préstamos y créditos con garantía han disminuido cerca de cuatrocientas mil pesetas.

En el pasivo:
Los billetes en circulación han aumentado 3 1/2 millones, y una cantidad próximamente igual, las cuentas corrientes.

Los depósitos en efectivo han aumentado doscientas mil pesetas y 3 1/2 millones los dividendos, intereses y demás obligaciones á pagar en el día.

La cuenta corriente de efectivo que en el anterior balance ascendía á 26.19 millones, se ha elevado á 31.09 millones. Cuenta además el Tesoro para el servicio de Duda, con 58.12 millones, de los cuales 12.42 millones son en plata.

Por cuentas diversas se figuran 4.53 millones, ó sea 11 1/2 menos que en el balance anterior.

Las ganancias realizadas por el Banco

en la semana, ascienden á 1.879,361 pesetas.

LLUVIA DE "TRUSTS"

El del alcohol

Acosra de este nuevo *trust* de que estamos amenazados, leemos las siguientes noticias en *The Economist*:

«Siguen los trabajos para él y espera la comisión gestora poderlo constituir para Octubre. Tiene adheridas ya muchas de las principales fábricas».

Alguna de importancia no lo está, porque se hallan reunidas en un mismo edificio la fabricación de alcohol, la de hielo y la de harinas, y como el *trust* ha de comprar y hacer cuyas las fábricas que entran en él, ofrece esto dificultades, ya que no ha dedicado más que á la fabricación del alcohol.

Como dijimos, no entrarán más que las fábricas grandes. Las pequeñas y los miles de alambiques que están repartidos en las comarcas vinícolas no es posible que entren, pues supondría una administración compleja y dada á perjuicios y filtraciones, etc.

Estos van, por tanto, á participar de las ventajas del *trust*, quedando fuera. Su competencia puede serle dañosa.

La Sociedad general Azucarera, que tiene ahora 14 ó 16 fábricas de alcohol y que va á montar dos más con todos los últimos adelantos, parece dispuesta á entrar.

Es dudoso si le conviene ó no. Tiene la primera materia, las melazas, que son para ella un residuo de fabricación y, por tanto, que representa un sacrificio mucho menor que el de las fábricas que tienen que comprar maíz ó otros productos para destilarlos. Puede fabricar el alcohol por bajo de 115 pesetas, mientras que las otras no pueden trabajar menos de este tipo».

«La cuestión para ella es si el aumento de precio que pueda tener el alcohol con motivo del *trust*, la compensará de la ganancia que podría obtener en la libre concurrencia, con la que producen más caro forzosamente».

Otra consideración parece que se ha de tener en cuenta en esto.

«Es probable, aunque no seguro, que pasado un año ó dos, cuando se vean las dificultades que el impuesto ahora aprobado ofrece y la tributación se haya precisado y contrastado, algún ministro vaya á establecer el monopolio ó el arriendo del *trust* al menos».

En tal caso, el *trust* podría ser la base formada para ello y la entidad en mejores condiciones para contratar el servicio».

Si al fin se llega ahora á convenir su creación, habría que proceder á una tasación de las fábricas adheridas, lo cual no es tarea fácil, y parece que se encomendará á ingenieros extranjeros».

El del carbón

De la misma revista son también estas noticias:

«No parece que tienen éxito las gestiones para formarlos».

Una importantísima Sociedad carbonera de Asturias se ha negado á entrar en él y también otra mina importante de Puertollano».

Las Compañías de ferrocarriles que tienen minas propias tampoco entrarán.

La circular que los organizadores han dirigido á los huileros, no es un modelo de cálculos ni de estudio de este difícil asunto».

El del aceite

Deseosos de atenuar, por lo menos, los efectos de la crisis porque atraviesa la industria del aceite, una comisión de acreedores aragoneses, catalanes y valencianos, estudia la constitución de un *trust*».

Aunque todavía nada se ha resuelto de una manera concreta, ya empieza á sentirse cierta alarma entre los cosecheros, que temen la competencia que pudiera hacerles el *trust* formado por fabricantes, que obtienen el aceite del orujo de la aceituna ó por medio del sulfuro de carbono».

Azcárraga, capitán general

La Correspondencia afirma que, muy en breve, será promovido al empleo de capitán general el presidente del Senado, general Azcárraga».

La razón de ello parece ser que, á primer término del próximo mes de Septiembre, cumplirá dicho general la edad reglamentaria para el pase á la escala de reserva, y que antes de que esto ocurra, quiere el Gobierno recompensar sus servicios, elevándolo á la dignidad de príncipe de la milicia».

Añade el colega, que el ministro de la Guerra se propone nombrarlo para la jefatura del Estado Mayor Central, que se crea en virtud de las reformas de Guerra, aprobadas últimamente».

Las reformas de Guerra

Parece que no se plantearán inmediatamente las reformas en los servicios de Guerra, autorizados por la ley recientemente aprobada por las Cortes».

De dichas reformas, la primera que se implantará y que se sancionará en un decreto que dentro de breves días firmará S. M., será la que se refiere á la creación del Colegio general militar, que se establecerá en Toledo».

La preferencia que á esto se concede está fundada en la necesidad de hacer esta reforma con un año de anticipación á las próximas oposiciones para ingreso».

Seguirá á esta problemática la creación del Estado Mayor central, comenzando por la distribución de todos los asuntos encomendados á la Junta superior consultiva entre los centros que puedan y deban entender de ellos, para que al nombrarse el personal pueda funcionar en seguida».

La dirección de remonta y orla taballar será creada desde luego, reduciendo en un sólo centro cuanto á tal servicio está hoy en centros diferentes».

En lo que habrá de emplearse más tiempo es en la creación de los terceros batallones de infantería y en la reorganización de la Artillería de plaza y de costa».

LA CUESTION DE MARRUECOS

Factos secretos
Coincidiendo con las indicaciones que hemos hecho en algunos de nuestros artículos respecto a la cuestión de Marruecos, dice anoche La Epoca:

«El 9 de Abril, con el texto de la declaración anglo francesa, creíamos saber lo que se había pactado entre los gabinetes de París y de Londres. Algún tiempo después comenzamos a sospechar que la declaración tenía una parte no conocida, y así al propio tiempo supimos que Francia, antes de ir a Londres, había ido a Roma, y antes de pactar con Inglaterra había pactado con Italia. ¿Qué hizo unen en lo relativo a Marruecos a los gobiernos de M. Loubet y de Victor Manuel III? ¿Qué contenían los artículos secretos que se supone existen en la declaración de 8 de Abril?»

La adhesión a esta última, desenvolviendo el contenido del art. 3.º, era empresa fácil. El acuerdo hispano-francés, entre las dudas que suscitan esos artículos secretos y ese pacto secreto también, franco italiano, exigía una gran armonía.

Podría ocurrir que lo que es un secreto para el público no lo sea para el Gobierno español; pero mientras lo sea para el público, es lógico que no sorprenda la lentitud de la negociación.»

El empréstito

En el último número de la revista España Económica y Financiera, leemos las siguientes noticias acerca del empréstito marroquí.

El empréstito se hará con interés de 5 por 100 y no será objeto de una emisión pública, pudiendo asegurarse que, suscripto por las casas contratantes, está ya colocado y clasificado en su totalidad.

Agencias son: el Banco de París y de los Países Bajos, el Comptoir National de des comptes de París, la Sociedad general, la Sociedad marsellesa de crédito industrial y comercial, la Sociedad general de crédito industrial y comercial, el Banco Imperial otomano, el Banco francés para el comercio y la industria, el Banco de la Unión Parisis, el Crédito Aradino y el Banco J. Adard y Compañía.

Este empréstito, de un capital de 62 500 000 francos, está garantido con el producto de las aduanas de todos los puertos de Marruecos; se compone de 125 000 obligaciones de 500 francos, que reman 25, pagaderos el 1.º de Enero y 1.º de Julio, reembolsables en veinticinco años, a la par, por sorteos semestrales.

El gobierno de Marruecos se ha comprometido a dejar siempre exenta de impuesto esta deuda.

La garantía especial é irrevocable de las Aduanas, por privilegio y con anterioridad a todos los otros empréstitos; el nombramiento de un representante de los tenedores de títulos, designado por los Bancos contratantes, residente en Tanger, nombramiento notificado oficialmente al gobierno marroquí, indicando claramente el carácter y las garantías de este empréstito.

Las medidas tomadas aseguran el respeto de las obligaciones contraídas, y explican y justifican el favor de que las obligaciones del empréstito de Marruecos gozan.

Estas obligaciones se cotizarán oficialmente al contado y a término en el parque de los agentes de cambio.

Sin esperar su admisión a la cotización se han hecho numerosas demandas en el mercado de bonos, hasta a 26 francos de prima, es decir, a 438 50, suponiendo que el precio inicial sea de 462 50. Se afirma que pronto se negociará a la par de 500 francos, porque a este precio rentaría todavía 5 por 100 neto.

Instituto de Reformas Sociales

En las tabernas y las corridas de toros en domingo.—Obreros que aplauden.—Reclamamiento de inspección del trabajo.

Anoche se reunió en pleno el Instituto de Reformas Sociales, bajo la presidencia del Sr. Azárate y con asistencia de los señores Bohegany, Salillas, Soriano, Rubio, Gómez Latorre, Largo Caballero, Mora, Angulo, Gallego y Oueda y Luque.

Se leyó una moción suscrita por 50 obreros de Huelva, en la que se amplía la conducta del Instituto al incluir en la prohibición del trabajo en domingo las tabernas y corridas de toros, y se lo exorta a que perseverare en su actitud.

También se leyó una comunicación de la Comisión administrativa del Centro de Sociedades Obreras domiciliado en esta corte, Relatores, 24, participando que, en junta general ordinaria de delegados en la noche del 15, acordó, por unanimidad, manifestar al Instituto, en nombre de las 79 Sociedades obreras que la componen, con 21.700 asociados, representantes a lo consignado en el reglamento de la ley del Domingo dominical concerniente al cierre de tabernas y almacenes de vinos y desaparición de espectáculos taurinos en domingo, lo que, como es sabido, se debe a la iniciativa de los vocales que en el Instituto representan a las clases obreras.

El Instituto, entrando en el orden del día, continuó el examen del proyecto de reglamento de inspección del trabajo, que fue aprobado, así como el proyecto de adaptación de este importante servicio a la exigua cantidad de que dispone el Instituto, que es la de 35.000 pesetas.

El servicio de inspección estará encomendado a ocho funcionarios, que tendrán a su cargo otras tantas regiones.

COLISIÓN

entre franceses y japoneses

Muertos y heridos

París 16.—Desde Tien Tsin telegrafían una noticia que, aunque carece de gravedad, ha producido en París mala impresión. El jueves, en Changikouan, varios soldados franceses, que habían bebido con exceso, disputaron con unos soldados japoneses, que también estaban borrachos.

La disputa convirtióse pronto en una batalla, por la antipatía que separa a los amigos de los rusos de sus enemigos, resultando dos franceses muertos y varios heridos. Los heridos japoneses fueron nueve.

El ministro, hasta ahora, ignora la noticia.

EL GOBIERNO CUBANO

París 16.—Telegrafían de la Habana diciendo, que los ministros Zaldívar, de Gracia y Justicia; Díaz, de Obras públicas, y Cabello, de Interior, han presentado la dimisión de sus cargos.

LOS RESTOS DE KRUGER

Londres 16.—El gobierno inglés ha autorizado la traslación de los restos de Krüger al Transvaal. El gran patriota, gracias a la justa autorización de sus antiguos enemigos, descansará eternamente en el suelo sagrado de la patria.

Todos los periódicos han hecho justicia al héroe muerto, reconociendo sus méritos extraordinarios.

COMIDA POLÍTICA

Anteanoche comieron en el Nuevo Club, invitados por el director de Agricultura, los Sres. Maura, Silvela, Dato, AllendeSalazar, marqués de Portago y otros. Los comensales permanecieron después largo tiempo reunidos.

EL VERANEO

Han salido: Para Teñeiro, D. José Sánchez Anido. Para San Adrián (Navarra), D. Julián Religuera.

Para Avilá, el señor marqués de Benavites. Para San Sebastián, doña Patrocinio Irujo (viuda de Mochales), el señor embajador de Francia y el señor conde de Andino.

Para Narvarre (Navarra), D. Jovino García Tuñón. Para Fuenterrabía, el señor conde de Bascosain.

Para El Espinar, D. Javier Gil Becerri. Para París, D. José Cort. Para Comillas, el señor duque de Almodóvar del Río.

Para Avilá, D. Luis Silvela. Para Manzanera (Ciudad Real), D. José de Aldecoa.

Para La Granja, el marqués de Portago y los señores de Barcoeta y Liorens.

Para El Espinar, el marqués de Acapulco y su bella esposa. Para Reinos, la distinguida familia de D. Ramón Topete y Arrieta.

Para San Sebastián, los Sres. Ferris, Castaño, Oesta, Ortiz y Zurrullón, el representante de la República Argentina, la distinguida señora de Portela (D. Estanislao) y el diplomático Sr. Saavedra.

Para Zamora y Galiote, el diputado a Cortes D. Alejandro Lerroix y el exesorador D. Antonio Cantero Seligallo.

Para Bilbao, doña Hortensia Catalá, viuda de Sanromé.

Para Miranda, D. Francisco Javier Boreas y Romero, D. Fernando Santoyo y D. Félix Aguilár.

Para Euzkaje, D. Pedro Novo y Oolson y el Sr. Raola. Para Santander, D. Gustavo Morales y D. Rafael Espinós.

Para Salinas, doña Josefa Gutiérrez Más y su hijo, D. José Luis Castillejo y la hermosa señora doña Ana Canalejas y su hija, señorita de Rous.

Para Gijón, el doctor Palido y su distinguida familia. Para Burgos, el diputado a Cortes D. Antonio Palacios y su distinguida familia.

Para Sobrón, D. Raimundo Arechavala y su distinguida esposa. Para París, los marqueses de Santa Ana y de Angulo.

Para Biarritz, la esposa é hijos del Sr. Rodríguez Villanueva, D. Luis Hernández Heredia y su esposa; la señora de Ramos Pover y su hermana la señorita de Alcalá del Olmo; D. Arturo López y Sr. Pellissier.

Para Fuenterrabía, la marquesa de Valverde.

SAN SEBASTIÁN

Carta real.—El Rey en el tiro de pichón.—La Reina y la Infanta.—La Sociedad Hípica de San Sebastián.

San Sebastián 16.—El Sr. Rodríguez San Pedro, al despachar ayer con el Rey, dió cuenta de una carta del príncipe de Coburgo Gotsch, contestando a la notificación del fallecimiento de la Reina Isabel.

Después el ministro de jornada ha conferenciado por teléfono con el Sr. Maura, ministro de los Incaules, donde se verificó la inauguración de las tiradas de pichón.

Verá S. M. de mañana, con sombrero de paja boer, y tiró con gran habilidad y acierto. La Reina y la Infanta estuvieron por la tarde en el monte Igúzido, visitando el Observatorio del Sr. Orozaga.

Esta tarde ha visitado a S. M. una comisión de la Real Sociedad Hípica de San Sebastián, con objeto de hacerle entrega de las insignias de presidente honorario de la Sociedad.

Los comisionados manifestaron a D. Alfonso que aún no está fijada la fecha en que debe comenzar el concurso hípico internacional que tendrá lugar en Septiembre. Añadieron que el rey de Portugal ha ofrecido un premio para dicho concurso.

Boda aristocrática.—Las próximas regatas.—El tenor Caruso.

A las once de la mañana se ha celebrado en la iglesia del Buen Pastor una boda aristocrática. Contrajeron matrimonio D. Roberto de Carlos, hijo de D. Abelardo, fundador de La Ilustración Española y Americana, y la señora doña Carmen Obardi, perteneciente a una distinguida familia de San Sebastián.

La boda ha sido fastuosa, estando la iglesia muy adornada con flores y colgaduras. Reina gran animación para las próximas regatas internacionales de Yates a vela, habiéndose hecho numerosas inscripciones de Santander, Bilbao, Gijón y varios importantes puertos franceses.

La empresa del Teatro-Oleó ha escrito al célebre tenor Caruso ofreciéndole 10.000 pesetas por cantar dos óperas en el mes de Septiembre, época en la que actuará en aquel teatro una compañía de ópera.

Los ferrocarriles franco-españoles. San Sebastián 16.—Según informes de buen origen, parece que en las conferencias celebradas por el ministro de jornada y el Sr. León y Castillo no se ha habido sólo del viaje del Rey a París y del Tratado de Marruecos, sino que también han conversado acerca de los ferrocarriles de Canfranc y de Noguera del Pallares, y de otro que se trata de construir en la frontera catalana, partiendo de Ripoll.

La comisión internacional para entender en esas construcciones ha quedado ya constituida en París antes de la salida de allí de nuestro embajador, bajo la presidencia del barón de Lubar, y entre las prestigiosas personalidades francesas y españolas que forman esa comisión figuran el coronel de ingenieros Sr. Barrquer, el ingeniero de caminos Sr. Navarro y el teniente coronel Sr. Echegúz, agregado militar de la embajada de España, que actuará de secretario de la comisión.

Embajadores a París. San Sebastián 16.—El embajador de Francia en España, Sr. Cambon, y el de España en París, Sr. León y Castillo, salen hoy con dirección a esta última capital.

Los alumnos internos DEL HOSPITAL

De Real orden, publicada en la Gaceta de hoy, se han modificado los artículos 22 y 31 del reglamento del hospital Oficial. Con arreglo a la modificación, para ser alumno interno de este hospital se necesita como requisito indispensable estar matriculado oficialmente en la Facultad de Medicina de Madrid.

En este cargo se ingresará por oposición. Serán admitidos a ello los alumnos oficiales que tengan aprobados los cursos 1.º y 2.º. Las oposiciones tendrán lugar desde el 15 de Septiembre al 15 de Octubre.

Las plazas se repartirán equitativamente entre los grupos 3.º, 4.º, 5.º y 6.º llamados a la oposición. Los internos cesarán al aprobar las asignaturas que constituyen la Licenciatura.

De Bilbao

Escándalo en el Arsenal.—Bucey escapado.—Intento de robo. Bilbao 17.—Anoche, en el paseo del Arsenal y a la hora en que la gente disfrutaba de la música que allí da conciertos diarios, unos 300 muchachos formaron doble fila, encorrandolo en estrecho círculo a los pasantes.

Estos se marcharon del paseo. Los jóvenes entonces se dedicaron a pasar, desfilando en tros grupos y cantando himnos socialistas y la Marsellesa.

Toda la prensa local censura lo ocurrido, que desdice de la cultura del pueblo bilbaíno.

El alcalde interino, D. Enrique G. M., ha publicado un bando anunciando que las horas de concierto serán de seis a ocho, en vez de ser, como hasta ahora, de noche.

La población censura esta innovación, que ha de envolver a los individuos que anoche se hicieron dueños del paseo.

Se dice que los muchachos que realizaron la hazaña estaban molestados por algunos bastoneros que recibieron de los guardias municipales por eslorbar a los pasantes.

A las seis de la tarde se fingió un bucey del Matadero, recorriendo la Estufa, el Arsenal y las calles de los Pueros, Asco y Somera, donde fue detenido.

Se produjo gran alarma en la población. En un chilet de Guernica, propiedad de D. Lucas Alame, penetró una de estas últimas noches un sujeto, con la cara tizada, y echillo en mano se arrojó sobre el criado José Luis González, hiriéndolo en la mano izquierda y rompiéndolo la chaqueta.

Se entabló la lucha entre ambos, logrando el criado sacar un revólver. Entonces el malhechor huyó por una ventana del jardín.

Desde allá le hizo el criado cuatro disparos de revólver. Se ignora si el ladrón resultó herido.

Las fiestas del Carmen

En la mañana de ayer, en la iglesia del Buen Suceso, celebráase una solemne fiesta en honor de la Virgen, costeada por la marina.

El templo hallábase adornado con gran severidad y gusto, destacándose el altar sobre fondo de banderas nacionales con trofeos y atributos náuticos.

El teniente vicario Sr. Yebra dijo la misa, que fue á gran orquesta y cantada por reputados artistas.

Presidió la función el ministro de Marina y enfrente colocóse el almirante Sr. Béranger.

La concurrencia fue numerosa y distinguida. Las funciones que el barrio de Chambari ha celebrado en honor de la Virgen del Carmen estuvieron más animadas que ningún año.

La verbena se celebró con gran animación, y durante el día de ayer, desde la madrugada, en que el estampido de sin número de cohetes y las alegres notas de las músicas que recorrieron las principales calles de Chambari tocando diana, hasta la tarde, en que se celebró la procesión de la Virgen, pudo decirse que gran parte de los vecinos del citado barrio no se ocuparon de otra cosa que de festejar a su patrona.

Después de la procesión, que recorrió las calles más importantes de Chambari, organizáronse alegres bailes, adornados con folleto y banderolas y alumbrados con caprichosas instalaciones.

Esta noche se repiten las fiestas. En diferentes puertos se han celebrado también funciones religiosas, concurriendo las autoridades y las tripulaciones de los buques surcos en cada uno.

Los barcos hallábanse, además, empavesados. En el Arsenal del Forol, de orden del comandante, se hizo fiesta.

EL PAN EN MADRID

La campaña del Laboratorio.—Las tahonas amaisan.—Puestos municipales.—Pan de Avila. Continúa la campaña del Laboratorio, habiendo sido visitadas las tahonas del distrito del Hospicio, algunas de las cuales no reúnen condiciones para la fabricación de pan.

Según parece, los tahoneros se muestran dispuestos a transigir, y con tal de que se les autorice a fabricar piezas de 200 gramos, darán las piezas de a kilo á 40 céntimos, es decir, como antes del conflicto.

Toda la noche ha estado ocupado el visitador general de Policía urbana, Sr. Roldán, en la instalación de puestos para expender pan por puntos de la población, habiéndose instalado unos 40 puestos, además de los que ya funcionaban.

Esta mañana ha llegado el esperado pan de Avila, que ha sido arrebatoado por el público, vendiéndose todo en muy poco tiempo.

Estos días sucesivos seguirá llegando igual cantidad, 10.000 kilos.

DE PROVINCIAS

Formidable incendio.—Veinte casas destruidas. Orense 16.—Según comunican de Villarín de Ouso, un horroroso incendio ha reducido á cenizas 20 casas en el pueblo de Mornenteleón, ocasionando destruccion personal y grandes pérdidas.

El juzgado de Viana se ha trasladado á Mornenteleón. Se desconocen los detalles del siniestro.

La escuadra

Palma 16.—Se asegura que en breve llegará á este puerto la escuadra española que está en Mahón. Verificará maniobras y visitará las principales bahías de las Baleares. Después marchará á San Sebastián.

En honor de Alarcón. Guadix 16.—El Ayuntamiento se ha reunido en sesión extraordinaria, acordando dar el nombre de Pedro Antonio Alarcón á la calle Principal.

La lápida se descubrirá el día 19 del actual, conmemorando así el 13.º aniversario de la muerte del ilustre autor de El sombrero de tres picos.

Barcelona 16.—Según dice un periódico, el miércoles próximo será conducido al presidio de Oenta el anarquista Artal.

Recorriendo Europa á pié y sin dinero. Villagarcía 16.—En dirección de Pontevedra salió ayer tarde de esta localidad el joven portugués Antonio Julio de Castro, uno de los cuatro que aspiran al premio de los doce mil duros ofrecido por la Sociedad de Geografía de Lisboa al que hiciera un recorrido á pié y sin dinero durante dieciocho meses por toda Europa.

Durante su viaje el Sr. Castro ha sido víctima de mil aventuras, entre las que figuran la prisión del atrevido viajero por unos bandidos de Calabria; sus tropiezos y sus combates en Rusia, con numerosas manadas de lobos por cuya caza tuvo que guardarse en los árboles durante largas horas; su detención por los anarquistas, que considerándolo sospechoso de espionaje, estuvieron á punto de ahorcarlo; y por último, su enfermedad en Londres, á cuya triste y dolorosa situación lo llevaron el hambre y el cansancio, debiendo su salvación á un fondista gallego.

Días que en Francia ha sido donde más sufrimientos y privaciones ha experimentado.

El portugués Castro lleva recorridos 7.200 leguas y se propone hacer su entrada en Lisboa por Tuy, según cálculo, el 28 del corriente.

Representa unos veinticinco años de edad y habla con relativa facilidad el español, siendo el más joven de los cuatro que emprendieron juntos el viaje y el único que ha perseverado en tan difícil y peligroso deporte.

Banquete al Sr. Canalejas. Aranda de Duero 16.—El banquete celebrado ayer en honor del Sr. Canalejas, fue una fiesta brillantísima con que obsequiaban los médicos titulares al exministro democrata.

Brindaron el delegado provincial Sr. Casavieila, el presidente de la junta de médicos Sr. Miranda, el alcalde Sr. Quintana y el Sr. Arias Miranda.

D. José Canalejas pronunció un elocuente discurso señalando las orientaciones de la higiene social y sus especiales aplicaciones en España, é hizo un paralelo entre la misión del maestro, del cura y del soldado en la del médico.

Al terminar el banquete, el Sr. Canalejas fué ovacionado por el gentío que esperaba en la calle la salida de los comensales.

Incendio criminal. Coruña 16.—Anoche, á las once, prendieron fuego á la casa que habita en Viduelo, el cura párroco de Piadola (Betanzos), D. Pablo Babío Paz.

Se quemó parte de la fachada y la galería en toda su extensión. Gracias al auxilio que prestaron algunos vecinos pudo evitarse que se quemara toda la casa.

Los daños causados ascienden á unas 2.000 pesetas. Se desconocen quienes sean los autores del incendio, que, seguramente, fué intencionado, pues se había rociado con petróleo la fachada para que el fuego se propagase rápidamente.

El material de ferrocarriles. Para formar la comisión creada por real orden de 1.º del corriente para estudiar la modificación de material fijo y móvil de los ferrocarriles españoles, han sido nombrados: D. Eduardo Saavedra, presidente; y vocales, D. Pablo Alzola, D. Jerónimo Ibañ, don Juan Girona, D. José Ortega, D. Félix Boix, D. Ramón Peironcelli, D. Camilo Joverard, D. Ricardo Uragón, D. Antonio Morales, D. Eduardo Escacón, D. Vicente Ruiz Martín y D. Manuel Rosell, en representación de la industria siderúrgica los cuatro primeros; en la de las empresas de ferrocarriles los cuatro siguientes, é ingenieros de Caminos al servicio del Estado los restantes.

Entierro del Sr. Fornes. Ayer tarde se verificó el entierro del conocido industrial y concejal de este Ayuntamiento D. Manuel Fornes, siendo conducido el cadáver desde el Depósito judicial al cementerio de San Lorenzo.

Presidieron el acto los Sres. Fornes (don Carlos y D. José), el alcalde, Sr. Ruiz Grifalbes, el concejal Sr. Orilo, el capellán del Ayuntamiento y los albaceas y testamentarios del finado.

Asistió el Ayuntamiento en pleno, muchos senadores y diputados y numerosos amigos de los Sres. Fornes.

Una fuga. Ayer tarde, cuando iba á partir el tran de Bilbao, se produjo en la estación un gran escándalo, que llamó la atención de cuantas personas se hallaban en el andén.

Doña María del Pilar Agoro y Garofa buscaba ansiosamente á una de sus hijas, que había desaparecido precisamente en el momento de partir.

Cansada de recorrer todos los vagones, el andén y demás lugares de la estación donde pudiera encontrarse aquella, decidió suspender el viaje, y luego se dirigió al juzgado de guardia, donde manifestó que suponía se hubiese fugado con un joven que, desde hace tiempo, sostiene con ella relaciones amorosas.

—Yo—dijo la desconsolada madre—me he opuesto tenazmente á esas relaciones, y ella, cuando por ello la reñía, me ha amenazado con escaparse, arrojando todas las consecuencias.

La muchacha fugada llamase Gloria, es bellísima, tiene quince ó dieciséis años, de estatura regular y bastante desarrollada, según la madre.

El presunto raptor se llamó D. Gregorio Corrochano, y es vecino de las fugadas, residiendo en la calle de Hernán Cortés.

La policía busca á la pareja. Medalla penitenciaria. A propuesta del Consejo penitenciario, ha sido concedida la medalla penitenciaria á los vigilantes de la cárcel de Cáceres D. Mateo Rico y D. Federico Román, los cuales con su heroico comportamiento evitaron la evasión de ocho condenados á muerte que se encontraban en dicha cárcel la noche del 23 al 24 de Junio.

El Sr. Dato. El exministro de la Gobernación Sr. Dato saldrá en breve con su distinguida familia para su hotel de Vitoria.

El día 4 del próximo Agosto será obsequiado en aquella capital con un banquete. El Sr. Dato pronunciará un discurso en el Circulo Obrero.

Notarios. Han sido nombrados notarios: de Liria, D. José María Sastre Canet, excedente que era de Bagur, y de Vallada, D. Benigno Vera Villanueva, que lo era de Villarrubia de los Ojos.

Las alhajas de la duquesa de Alba. El lunes último se vivió en París la causa instruída con motivo del robo de alhajas á la hija de la duquesa de Alba.

Después de activas pesquisas de la policía, se consiguió dar con la autora del robo, que resultó ser la señora Pascal.

Las alhajas robadas alcanzaban el valor de 50.000 francos y habían sido empeñadas casi todas en el Monte de Piedad, por lo que han podido ser recuperadas.

La señora Pascal no pudo asistir á la vista por hallarse enferma, y escribió una carta al presidente del tribunal implorando piedad para sus hijos.

El tribunal ha apreciado algunas atenuantes, y ha condenado á la señora Pascal á dieciocho meses de prisión.

Subvención. Se han concedido 3.900 pesetas de subvención al Ayuntamiento de Tarraza para el certamen de pequeñas industrias que celebrará en este mes.

Para los pobres. En la tenencia de alcaldía del distrito de Palacio, y presidiendo el Sr. Díaz Agoro, se han distribuido entre los pobres 5.039 pesetas en bonos de á cinco, dando una en metálico y cuatro en especie.

Dicha cantidad era el resultado de la hermesse organizada por el teniente de alcalde Sr. Díaz Agoro.

La feria de Valencia. Hemos recibido un ejemplar del hermoso cartel anunciador de las próximas ferias de Valencia, tirado á varias tintas con suma perfección.

Agradecemos al alcalde de aquella localidad su atención al envío.

Nuevo tranvía. Anuncia la Dirección general de Obras públicas que se ha alicitado un tranvía eléctrico en Madrid, denominado de las Peñuelas, recorriendo la calle y paseo de Embajadores, Glorieta de Santa María de la Cabeza, paseo del mismo nombre y Glorieta de Atocha.

Ferrocarril de Utrillas á Zaragoza. Está terminado el reconocimiento oficial de todo el trayecto del ferrocarril de Utrillas, y muy en breve quedará abierto al público.

La comisión técnica ha reconocido todas las obras de fábrica, puentes, túneles y el asentamiento general de la vía.

Especial detenimiento merecieron los tramos metálicos, cuales son el puente sobre el río Marit; dos pasos sobre el Segura; otro sobre el barranco de Muniesa y otro sobre la rambla de San Roque; el viaducto sobre el Aguas en Blochit; el del barranco de La Hoz, y otros muchos menos importantes hasta el final del trazado.

El mejor reloj. El mejor reloj del mundo es, si no mente la fama, uno eléctrico que el profesor Forster instaló el año 1865 en el Observatorio de Berlín.

Se halla encerrado en un cilindro de cristal para preservarlo de la acción del aire, y tiene cuerda para dos ó tres meses. La medición que experimenta es de quince milésimas de segundo.

Como este pequeño error es importante tratándose de observaciones siderales, los astrónomos del citado Observatorio piensan encerrar el reloj en un subterráneo, para sustraerlo cuanto sea posible á las variaciones de la presión atmosférica.

Circulo de Bellas Artes. Deblendo celebrarse en Cádiz una Exposición libre de Bellas Artes, que se inaugurará el día 7 de Agosto próximo, se invita á los artistas socios de este Circulo que deseen concurrir á la misma, para que presenten sus obras en la secretaría del mismo antes del 22 del actual, á fin de verificar su envío á dicha ciudad el 23 ó el 24.

Los gastos que ocasiona la expedición, tanto de ida como de regreso, serán de cuenta de la comisión organizadora.

La clausura de la referida Exposición se celebrará el día 6 de Septiembre, y dado el carácter libre de ella, no habrá premios.

Las libranzas de la prensa. Recibimos cartas de muchos suscriptores quejándose de que en muchos pueblos no se hayan puesto todavía á la venta las libranzas creadas para la prensa.

Como se trata de un servicio que bien llevado ofrece grandes ventajas, no sólo para los periódicos, sino también para los particulares, nos permitimos llamar la atención del ministro de Hacienda para que dé las órdenes necesarias á fin de que se cumpla la real orden que creó aquellas libranzas.

Suicidio de un policía. A las diez y media de anoche se suicidó en la calle del Espíritu Santo, núm. 5, principal interior, Emilio Sal Cero, agente de vigilancia del distrito del Centro.

Para conseguir su fatal propósito, el suicida se disparó un tiro de revólver en la boca, fallándole momentos después de ingresar en la Casa de Socorro correspondiente, á donde había sido trasladado.

El infeliz agente había sido panadero, é ingresó en la policía hace unos cinco meses. Se ignora la causa que motivó su determinación, aunque se cree que fué el sufrir una enfermedad crónica.

LA GACETA

Publica la de hoy las disposiciones siguientes: Guerra. Reales decretos autorizando la adquisición por gestión directa de los efectos y material que se expresan.

Reales órdenes aprobando la expedición por duplicado de licencias y pases por extraviado de los primitivos.

Hacienda. Real orden aprobatoria de los adjuntos pliegos generales de condiciones presentados por la Compañía Arrendataria de Tabacos para contratar el suministro de papel é impresiones

de Caligraña nombrados por real orden de 5 del actual, se considere á todos posesionados de sus destinos el día 9.

Agricultura

Real orden aceptando el ofrecimiento de fincas hecho por la Diputación provincial de Jaén para instalar la Granja-Instituto de Agricultura de la región agronómica de Andalucía oriental.

Noticias teatrales

Jardines del Buen Retiro

Para el martes próximo se anuncia el estreno de la interesante opereta de gran espectáculo *La Fata alegre*, que, con razón, es hoy en el extranjero la obra que desperta más interés y la que consigue mayor éxito en el repertorio de las compañías de opereta.

Habiendo llegado ya todo el decorado, vestuario y atrezzo de la compañía Tomba, con *La Fata alegre*, que será presentada con espléndida *mise en scene*, comenzarán á

representarse obras nuevas de gran espectáculo.

Mañana lunes, día de moda, *Geisha*.

Lírico

La reprise de la zarzuela *El gallo negro* llevó anoche á este hermoso teatro extraordinaria concurrencia.

Los autores de *El gallo negro* han introducido algunas escenas nuevas, que fueron del agrado del público.

Riquelme, en su cómico papel; las señoritas Rovira y Montesinos y los Sres. García Valero, Gonzalito y Tojedo, contribuyeron con su excelente trabajo al buen resultado del conjunto.

Apolo

El martes, en la segunda sesión, se verificará el estreno del apropiado de los señores Álvarez Quintero, titulado *La contrata*, desempeñado por los Sres. Carreras y Ramiro, en el cual ballarán el *oske walk* la señorita Membrives y el Sr. Carrión.

En la misma sesión se pondrá también en escena el entremés lírico titulado *El género infimo*.

varias conferencias con el gobierno los gerentes de la Compañía de Tabacos.

Los periódicos, al dar cuenta de la indicación del Sr. Polo de Bernabé para embajador de España en el Quirinal, hacen grandes elogios de este diplomático.

Kruger y la prensa inglesa

Toda la prensa inglesa, sin excepción, consagra sentidos artículos á la muerte del insigne político Pablo Kruger.

Principalmente los periódicos *Daily Chronicle*, *Daily Graphic*, *The Times*, *The Daily News* y *The Standard*, muestran profundas simpatías por aquél.

El último de los citados periódicos dice:

«Podría no amársele, podría hasta aborrecerse, pero sería absurdo desdeñarle. El olvido no borrará su memoria, como no ha borrado la de Bismarck y la de Abraham Lincoln.»

Es imposible no profesar admiración por su carrera y no compadecerse de su fin patriótico.

Doncellas y cocineras

Las Sociedades de resistencia se van poniendo de moda, y ya hasta las *pobres chicas* quieren constituirse como tales.

Con este objeto se han reunido esta tarde varias de ellas en la calle Mayor, 1, reuniendo mucho entusiasmo y orden. Hablar se habló mucho.

SUCESOS

Herido casual

A un carretero llamado Antonio Oueca se le disparó hoy en la calle de Toledo una pistola que llevaba en el bolsillo, incurstandosele la bala en el muslo derecho.

Fuó asistido en la Casa de Socorro del distrito.

Accidentes del trabajo

Un albañil que trabajaba esta tarde en una casa en construcción de la calle de Postas, tuvo la desgracia de caerse de un andamio, causándose varias heridas de pronóstico grave.

Después de asistido en la Casa de Socorro correspondiente, ingresó en el hospital.

Lluvias torrenciales

Valparaíso 17.—Las lluvias torrenciales que han desbordado sobre esta población, han hecho desbordar todas las alcantarillas. Hay siete ahogados.

La borrasca ha causado grandes daños en la bahía, paralizando todo el tráfico comercial y ocasionando perjuicios que se calculan en dos millones.

Transatlántico

Cádiz 17.—Ha fondeado sin novedad en este puerto, procedente de la Habana y Nueva York, el vapor *León XIII*, de la Compañía Transatlántica.

Balance del día

La *Epoca* de anoche se ocupa del retraso en la marcha de las negociaciones entre Francia y España respecto á Marruecos, hablando además de un convenio franco-italiano.

Preguntado hoy el Sr. Maura sobre estos extremos, contestó que, tratándose de cuestiones diplomáticas, á nadie debía extrañar que se encerrara en la más absoluta reserva.

Hoy, según ayer anunciamos, marchará á París el Sr. León y Castillo.

Algunos suponen que regresará á San Sebastián, coincidiendo con la estancia

en dicho punto del jefe del Gobierno para seguir tratando de las cuestiones de Marruecos.

Según nos ha manifestado el Sr. Maura, no hay necesidad alguna de dicha entrevista, pues en las conferencias celebradas estos días con el ministro de Estado han tenido ocasión de hablar de ello con detenimiento.

Añadió el Sr. Maura que como él está en comunicación constante con el señor Rodríguez San Pedro, y éste tiene recibidas cuantas instrucciones necesita, para nada se hace preciso que vaya á conferenciar con él nuestro embajador en París.

Si acaso—dijo—coincidiendo con mi estancia en San Sebastián, fuera allí el Sr. León y Castillo, obedecería á cualquiera otra causa, en nada relacionada con la cuestión de Marruecos.

Preguntado el presidente del Consejo acerca de la noticia publicada por *Le Memorial Diplomatique* y reproducida por EL CORREO, según la cual se había llegado á un acuerdo entre el gobierno cubano y nuestro representante para que aquella República abone á España 165 millones de pesetas, mitad de la deuda de nuestra antigua colonia, dijo «que particularmente había oído hablar de este asunto, pero que careciendo acerca de ello de información de carácter oficial, no podía, por el momento, prestar autoridad á dicha referencia.»

A última hora de la tarde ha conferenciado con el ministro de Hacienda el presidente del Congreso.

Las cartas que el Cardenal Vannutelli, prefecto de la congregación del Concilio, había dirigido en nombre del Papa á los Obispos de Dijon y de Laval, suspendiéndoles en sus funciones episcopales, sin dar cuenta á la autoridad civil, han producido un nuevo conflicto entre Francia y el Vaticano que amenaza tomar graves proporciones, según el telegrama de hoy que por separado publicamos.

Parece que el gobierno francés ha acordado pedir al Vaticano que retire dichas cartas por considerarlas contrarias al Concordato, amenazando, en caso de una respuesta negativa, con la ruptura de relaciones.

CURIOSIDADES

Rubios artificiales

Hace algún tiempo enviaron de Suiza á Francia rubios artificiales de origen desconocido.

La perfección con que imitaban á los verdaderos, produjo alguna alarma; pero ésta parece que no tiene fundamento para las personas peritas, aunque no ha de suceder lo propio con el público, pues los caracteres que distinguen á los artificiales de los verdaderos no son fácilmente apreciables para los profanos.

El rubi artificial tiene un color un poco amarillento, mientras el natural es rojo sangre. La forma de los artificiales es más

esférica y más regular que la de los naturales.

CHARADA

—Ande, Luis; primera sexta y no seas tan pesado; que muy todo para ti, tengo este plan medurado:

Cerca del segunda tercia, rodeada de frutales, hay una prima segunda y se almuerza por diez reales.

Jugaremos al seis tercia, coméremos buena fresa y la tres dos cantaremos al abandonar la mesa.

Si el dos cuatro tres te gusta, allí lo puedes comer, y un vino blanco de Yepes el cual se deja beber.

Hay muchos que sexta cinco salir de la capilla; no cuatro primera nada (ya un error gramatical).

Con esto, chico, termino y no te doy más razones: cuando respiró en el campo, se me ensanchan los pulmones.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ.

(La solución mañana.)
Solución á la charada anterior
DES MI NE RA LI ZA CION

Véase en 4.ª plana el anuncio Gran Hotel de los Placeres.

CULTOS

Santo de mañana.—Santa Sinfrosina y sus siete hijos; Santos Federico, Bruno y Rufino, Obispos, y Santa Marina, virgen.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del hospital del Carmen, donde á las diez habrá misa solemne, y por la tarde vísperas de San Vicente de Paul y reserva.

En San José fiesta al Triunfo de la Santa Cruz, con misa solemne á las diez en la que predicará el Sr. Uribe.

En la Encarnación misa solemne á las nueve y media.

En la parroquia de Nuestra Señora del Carmén á las diez habrá misa mayor con sermón que predicará el Sr. Belda, y por la tarde continúa la novena á un Titular y será orador el señor cura parroco.

En la capilla de Nuestra Señora de la Portada (Santa Isabel, 5), continúa la novena á Nuestra Señora del Carmen, rezándose á las seis y media, después del rosario.

En las Carmelitas de Maravillas id., predicando D. Angel Nieto.

En la capilla del Cristo de la Salud, ejercicios como todos los lunes del año.

En la capilla del Santísimo Cristo de San Ginés ejercicios al anochecer, y será orador el Sr. Quesada.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la O en San Justo ó de la Expectación en el oratorio del Espíritu Santo.

Funciones para mañana

LÍRICO.—A las 8 3/4.—Lucha de clases.—A las 9 3/4.—Las chismosas.—A las 11.—Venus Salón.—A las 12.—El gatito negro.

APOLO.—A las 8 3/4.—Agua, azucarillos y aguardiente.—A las 9 3/4.—La viejecita.—A las 10 3/4.—El pobre Valbuena.—A las 12.—Los picaros celest.

TEATRO Y JARDÍN DEL BUEN RETIRO.—13.º de abono.—Turno impar.—Día de moda.—A las 9.—Guisha. Intermedios en el jardín por la banda del regimiento del Rey. Entrada, 1 peseta. Circulo de hierro.

RECREO SALAMANCA.—Avala, 1.—Patines, cinematógrafo, carrusel, columpio mágico y otras atracciones en el jardín.

IMPRESA DE EL CORREO

EDICION DE LA NOCHE

FRANCIA Y EL VATICANO

Acuerdos del gobierno francés
París 17.—El periódico *Humanité* afirma que los ministros, en Consejo celebrado ayer, acordaron invitar al Vaticano á que retire las cartas que directamente ha dirigido á los Obispos de Dijon y Laval, por juzgarlas contrarias al Concordato.

En caso de negativa, el gobierno francés procedería á la ruptura inmediata de las relaciones diplomáticas.

Como consecuencia de este acuerdo, parece que el de Negocios extranjeros prevendrá á la Nunciatura apostólica que si para el 20 del actual el Vaticano realiza sus amenazas contra el prelado de Laval retirándole sus poderes episcopales, el personal de la embajada francesa en el Vaticano saldrá inmediatamente de Roma y el Nuncio de París recibirá sus pasaportes.—*Fabra.*

LA GUERRA

El sitio de Port Arthur.—**Detalles de un combate.**

San Petersburgo 17.—El almirante Alexeiev confirma las noticias relativas al combate de Lunvanstan, cerca de Port Arthur durante los días 3 y 4 del corriente.

Los rusos, apoyados por un crucero y varios torpederos, ocuparon una posición fortificada por los japoneses, perdiendo éstos, según cálculo de unos chinos testigos presenciales, 2.000 hombres. Las pérdidas de los rusos consistieron en 38 muertos y 251 heridos.—*Fabra.*

ABORDAJE

Harwich 17.—Al salir de este puerto un vapor aboró al contratorpedero inglés *Haughty*, al que abrió una vía de agua en la línea de flotación. La popa del contratorpedero quedó sumergida, por lo que el barco tendrá que ser remolcado mañana. No ha habido que lamentar desgracia alguna.—*Fabra.*

Explosión de una caldera

Un muerto.—Edificio destruido
Tenerife 17.—El alcalde de Garachico me dice que ayer explotó la caldera de una máquina harinera movida por petróleo,

propiedad de D. Juan Pimentel, carbonizando al fogonero Miguel Brito Leones.

El fuego destruyó la máquina y el local, siendo extinguido gracias á los esfuerzos del vecindario.

DE SAN SEBASTIAN

Firma del Rey

San Sebastián 17 (3 tarde).

El ministro de Estado ha sometido á la sanción de S. M. las siguientes disposiciones:

—Leyes concediendo el bronce necesario para erigir un monumento á Castalar en Cádiz, otro al Oid en Burgos y á Navarro Rodrigo en Almería.

—Autorizando al ministro de la Guerra para reorganizar los servicios de su departamento.

—Modificando las leyes de reclutamiento y remplazo, respecto á los contingentes de Canarias y Baleares.

—Decreto nombrando gobernador militar de Santoña, al general de brigada D. Julio Castellani.

—Autorizando al Sr. Rodríguez San Pedro para que desempeñe, durante la jornada, las funciones de notario mayor del reino.

—Concediendo cruces del Mérito Militar y menciones honoríficas á seis oficiales.

—El Sr. León y Castillo regresará esta tarde á París.

—El ministro de Estado espera que la Mesa del Senado le comunique el día que vendrá para someter á la sanción regia las leyes últimamente aprobadas por la Alta Cámara.

—El Sr. Maura vendrá el 2 de Agosto.—*Mencheta.*

ACCIDENTE MORTAL

El marqués de Villavieja

Según telegramas particulares de Oстен, jugando una partida de polo nuestro compatriota el marqués de Villavieja, que hace tiempo reside en París, sufrió un golpe de maza de otro aristócrata jugador en la sien derecha, que le ocasionó la muerte instantánea.

NOTICIAS DE LISBOA

Escriben de Lisboa á la Agencia *Fabra*:

«Conocíese importancia á la última reunión de los ministros, en la que parece se trataron asuntos tan graves como el del contrato de tabacos, la reforma en la tributación de los alcoholes y cereales y la situación de la colonia de Angola.

Antes de este Consejo habían celebrado

—Es muy delicado gritaros desde tan lejos, vecino,—dijo.

—Entonces voy á bajar,—replicó el desconocido.

En efecto, Chicot le vió desaparecer, y como durante esta desaparición se había aproximado á la casa, oyó acercarse sus pasos; enseguida se abrió la puerta y se encontraron los dos frente á frente.

Esta vez el eriado tenía completamente cubierta la cara con su capucha, y para disimular ó excusar esta misteriosa precaución, dijo:

—¡Qué frío hace!

—¡Un frío que hiela!—replicó Chicot aparentando no mirar á su interlocutor para dejarle con más libertad.

—Os escucho, señor.

—¿Sabéis que me marchó?—dijo Chicot.

—Ya me habéis hecho el honor de decirme lo.

—Me acuerdo muy bien de ello; pero al marcharme dejó dinero en mi casa.

—Hacéis muy mal, señor; debíais llevároslo.

—No por cierto, el hombre es más pesado y menos resuelto cuando trata de salvar su bolsa al mismo tiempo que su vida. Dejo, pues, aquí el dinero, pero muy bien oculto, y tanto, que sólo temo la contingencia de un incendio. Si tal cosa me aconteciese, os suplico que como vecino que sois vigiléis la combustión de cierta viga gruesa cuyo extremo veréis á la derecha esculpido en forma de gargola: vigilad, os digo, y buscad las cenizas.

—En verdad, señor—dijo el desconocido con un descontento visible,—que me ponéis en un grave compromiso, y creo que sería mejor que hicierais semejante confianza á un amigo, que á un hombre que no conocéis ni podéis conocer.

mordido el bigote, y después de haber reflexionado un rato, dijo:

—Enrique, si vuestro padre os encargase que os dejáseis cuidar por Miron, que es un filósofo y médico á la vez...

—Respondería á nuestro padre que no estoy enfermo, que estoy en mi sano juicio y que Miron no cura el mal de amor.

—Preciso es, pues, adoptar vuestro modo de ver las cosas; ¿pero por qué he de inquietarme? Esa mujer es al fin mujer; con vuestra constancia nada hay desesperado, y al volver confío verte más alegre, más jovial y más bromista que yo.

—Sí, sí—exclamó el joven, estrechando de las manos de su hermano;—sí, me curaré, seré feliz, estaré contento; gracias por esa amistad, que es el bien más precioso que poseo.

—Después de vuestro amor.

—Antes que mi vida.

Joyeuse, profundamente conmovido á pesar de su aparente friyolidad, dijo bruscamente á su hermano:

—¿Nos vamos ya de aquí? Ya se han apagado las hachas, y los pajes y los músicos se retiran.

—Adelantaos, hermano mío, ya os sigo—respondió Enrique suspirando porque iba á abandonar la calle.

—Ya entiendo; el último adiós á la solitaria ventana, nada más justo. Entonces despedidos también de mí, Enrique, se retiró.

Este abrazó á su hermano diciéndole:

—No, os acompañaré hasta la puerta de la ciudad: solo quiero que me esperéis á cien pasos de aquí. Tal vez figurándose que la calle está solitaria se asomará....

Ana lanzó su caballo hacia el sitio en que le esperaba su escolta, á unos cien pasos.

—Vaya,—dijo á los músicos,—ya no os necesitamos hasta otra vista. Retíraos.

Apagáronse los hachones, cesaron los diálogos de los músicos y las risas de los pajes, y con ellas también los últimos sonidos arrancados á las cuerdas de los violines y laudes por el imprevisto contacto de una mano extraviada.

Enrique dirigió su última mirada á la casa, su último ruego á las ventanas, y lentamente, y volviendo la cara á cada instante, se reunió con su hermano, á quien precedían dos escuderos.

Viendo Roberto Briquet alejarse á los dos jóvenes en compañía de los músicos, creyó que se acercaba el momento del desenlace de aquella escena, si es que debía tenerlo.

Por lo mismo se retiró del balcón haciendo ruido, y cerró estrepitosamente la ventana.

Algunos curiosos obstinados permanecieron aún en sus puestos; pero pasados diez minutos, habían desaparecido los más pertinaces.

Mientras tanto, Roberto Briquet subió al tejado de su casa, almenado por el estilo de los edificios flamencos, y ocultándose detrás de un adorno de la cornisa, comenzó á observar las ventanas de enfrente.

Así que hubo cesado en la calle el ruido y dejaron de oírse los instrumentos, los pasos y las voces; así que volvió todo al silencio acostumbrado, abrióse con misterio una de las ventanas de aquella casa extraordinaria, y se asomó á ella una cabeza con calculada precaución.

—Nadie hay—murmuró una voz de hombre;—por consiguiente, no existe ningún peligro; sin duda era alguna burla para mortificar á nuestro vecino. Po

los pensamientos que se me ocurren hoy son los de un mandria. En marcha, en marcha.

Al cerrar Chicot la puerta de la calle con no menos cuidado que había cerrado la de su cuarto, vió asomado á la ventana al criado de la dama desconocida, que tomaba el fresco, creyendo sin duda que á semejantes horas no podría ser visto.

Este hombre, como ya hemos dicho, estaba completamente desfigurado por una herida que había recibido en la sien izquierda, y que se extendía sobre parte de la mejilla. Además, una de sus cejas, fuera de su sitio por la violencia del golpe, caulaba casi enteramente el ojo izquierdo, hundido en su órbita.

«Cosa extraña! con aquella frente calva y su barba gris, tenía los ojos vivos y cierta frescura de juventud en la mejilla que le había quedado intacta.

Al ver á Roberto Briquet que bajaba el umbral de su puerta, se cubrió la cabeza con su capucha é hizo un movimiento para meterse dentro; pero Chicot le hizo una seña para que se quedara.

—Vecino—le gritó Chicot,—la zambra de ayer me obliga á abandonar mi casa, y me voy á pasar algunas semanas en mi alquería; ¿queréis tomaros la molestia de echar de vez en cuando una mirada hacia este lado?

—Sí, señor—respondió el desconocido,—con mucho gusto.

—Y si viérais ladrones....

—Tengo un buen arcabuz, estad sin miedo.

—Gracias; sin embargo, tengo todavía que pedirnos un favor.

—Pedid lo que queráis.

Chicot pareció medir con la vista la distancia de su interlocutor.

PATENTE DE INVENCION

A. MEYRET

Núm. 27.376

Acumulador ligero

Se vende ó cede en explotación.
Se reciben órdenes en:
Madrid, calle de Génova, núm. 15, 2.º dcha.

GRAN HOTEL DE LOS PLACERES

Bia de Marín (Pontevedra)

Gran edificio con una terraza de 500 metros cuadrados sobre el mar.—Luz eléctrica, agua y tinte en todas las habitaciones.—Cuartos de baño y casetas para baños de mar.—Restaurante, café y fonda.—Departamentos para familias.
Para informes, dirigirse á D. AGUSTIN RODRIGUEZ (Pontevedra) Marín.

PATENTE DE INVENCION

WURTS, POTTER & HANKS

Núm. 26.187

Lámparas incandescentes de Nernst

Se vende ó cede en explotación.
Se reciben órdenes en:
Madrid, calle de Génova, 15, 2.º dcha. Madrid

PROFESOR DE CIENCIAS Y LETRAS

Da lecciones de repaso del grado y asignaturas del mismo, consiguiendo en breve tiempo una segura preparación, por lo que nos permitimos recomendarle con especial interés.

Razón: Plaza de las Salas, 7, portería

PATENTE DE INVENCION

A. J. WURTS

Núm. 26.188

Alumbrado eléctrico por lámparas incandescentes Nernst

Se vende ó cede en explotación.
Se reciben órdenes en:
Madrid, calle de Génova, n.º 15, 2.º d.ª Madrid

COMPANIA BOVRIL

Proveedora de la marina y del ejército británico

Y QUÉ ES BOVRIL?

BOVRIL es la quinta esencia de carne de buey de primera calidad y no un simple extracto de carne.

BOVRIL tiene, y con razón, la reputación universal de ser la forma más admirable de alimento concentrado conocido hasta la fecha.

BOVRIL por sus propiedades, á la vez estimulantes y reconstituyentes, es un alimento perfecto que conviene lo mismo á los sanos que á los niños, ancianos, debilitados y enfermos.
Quince Medallas de Oro obtenidas en varias Exposiciones.
Domicilio social: Old Street, London, E. C.

PATENTE DE INVENCION

P. C. HEWITT

Núm. 26.185

Lámpara eléctrica

Se vende ó cede en explotación.
Se reciben órdenes en:
Madrid, calle de Génova, 15, 2.º dcha. Madrid

ENFERMEDADES NERVIOSAS

CURACION CIERTA POR EL

JARABE HENRY MURE

en Pont Saint-Esprit (Francia)

Envío gratuito de un folleto muy interesante

QUIDADADO CON LAS FALSIFICACIONES

PATENTE DE INVENCION

WURTS, POTTER, BENNETT & BEEBE

Núm. 26.184

Lámparas incandescentes de Nernst

Se vende ó cede en explotación.
Se reciben órdenes en:
Madrid, calle de Génova, 15, 2.º dcha. Madrid

Theophile Roederer Reims & Comp.ª

CRISTAL CHAMPAGNE

GLADIATEUR CABALLO

ÚNICA MEDALLA DE 1.ª CLASE EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE PARÍS DE 1887
MEDALLA DE ORO, EXPOSICIÓN DEL HAYRE Y MELBOURNE
Primeras recompensas en las Exposiciones de Burdeos, Filadelfia, Oporto, Santiago, etc.

Casa fundada en 1864

De venta en los principales Restaurantes de Madrid y provincias
Agente general: León P. Aubey
25, Rue Bergère, París

LA

DIABETES

Se cura radicalmente y sin reaparecer, con la «**Mixtura Antidiabética Martin.**» Este nuevo tratamiento que conviene aun á los temperamentos más delicados y cuya incontestable eficacia está reconocida por una larga experiencia de muchos años tanto en Francia como en otros países, permite la supresión total del fastidioso régimen que todo el mundo conoce. El enfermo puede comer á voluntad, féculas ó no, azucar y alimentos á su cacerado; en una palabra, comer según su gusto y capricho.

El «**Tratado de la Diabetes**» explicando claramente este nuevo método, se remite gratis pidiéndolo á **J. MARTIN**, Farmacéutico de 1.ª clase, 97, Rue Lafayette, París.

Viñas franco-americanas

Cinuenta y dos variedades de viñas franco-americanas á vender ingertadas sobre los mejores injertos de aquellos reconocidos. Los más resistentes á las tierras fuertes, á precios muy reducidos.

Ofrece cien mil pías de viñas de primera clase por el mes de Noviembre próximo, á diez francos el ciento sobre Riparia y once francos sobre Rupestris.
También vende LA SIN IGUAL, máquina para ingertar, no desarmable y de fácil manejo, haciendo tres especies de injertos: raja, escarriana ó inglesa.

Precio del tamaño chico, 40 francos.—Id. del grande, 50 id.
Dirigir los pedidos al Sr. Laporte, quai Deschamps, 45, Burdeos (Francia).

CALDERAS LEINHAAS

Con circulación forzada de agua

(Privilegio alemán, núm. 74.867)

La mejor caldera multitubular que existe

TENIENDO LAS VENTAJAS SIGUIENTES
Producción rápida de vapor.—Máximo de seguridad en el servicio.—Aumento de la potencia.—Producción normal, 22 hasta 23 kilogramos de vapor técnicamente seco por m² de superficie de calefacción y hora, con el mejor rendimiento posible del combustible.—Producción máxima de vapor hasta 30 kilogramos y más.—Deposición de las incrustaciones en forma disuelta, en sitios no perjudiciales.—Potencia máxima en el más reducido espacio.—La mejor caldera para la exportación.

Recalentadores Leinhaas

para temperaturas hasta 350 grados, con disposición para la mezcla íntima del vapor; pueden exponerse ó no á los conductos de aire caliente.—Se construyen estas calderas para una presión hasta de 21 atmósferas.

Las otras especialidades de estos talleres son: Instalaciones completas de Destilerías, Fábricas y refinerías de alcoholes, Fábricas de levadura prensada, Fábricas de azúcar, Exhaladores de vapor, Fábricas de curtidores, Fábricas de ácido acético, Instalaciones para la carbonización de la madera, Fábricas de glicerina, Destilaciones de resina, etc.

E. LEINHAAS, Freiberg (Sajonia).—Pídanse informes

PILDORAS Y JARABE

DE BLANCARD

con iodo de hierro inalterable

CONTRA

la anemia, la pobreza de la sangre, opilación, la escrófula, etc.

Exíjase el producto verdadero con la firma Blancard y las señas: 40, Rue Bonaparte, París

Período: Píldoras, 4 fr. y 2 fr. 25.—Jarabe, 9 fr.

ROB

Lechoux

La sangre es la vida
El más poderoso de los purgativos
Zarzaparrilla roja
y
Ioduro potásico
Depósito en todas las farmacias
Collin & C.ª París

VINAGRE

Superior de Teocador y verdadera
Agua de Botol
Sólo dentífico aprobado por la Academia de Medicina de París.
17, Rue de la Paix, París

Las lombrices

Cuando se nota que un niño se pone pálido y ojeroso y empieza á enfriarse, que rase continuamente los narices, que tiene el sueño agitado, etc., es casi segura la presencia de lombrices. Para impedir estos graves accidentes, las Pastillas de Kemp ofrecen el remedio á la vez más seguro y más fácil de tomar, pues el niño las toma como dulce.—Las Pastillas de Kemp, nunca fallan en curar todo caso de lombrices intestinales y se venden en todas las farmacias.

EL RELOJ

DE ALTA PRECISION Y ELEGANCIA
Longines
es el mejor y más barato en su clase
Se vende en todas las buenas relojerías.

Verano fr.º Casa 11 camas, 500 pesetas. Hermosilla, 20, pral.

FÁBRICA DE VERMOUTH

de los señores **Martini y Rossi**
Corso Vittorio Emanuele II.—Torino
Es el mejor vermouth.—Desechad las imitaciones. Exigir la firma MARTINI E ROSSI.
De venta en todos los establecimientos de importancia.

El Agua de Florida

de Murray & Lanman «El Perfume Universal», invariable en su calidad, permanente en su fragancia, ha adquirido inmensa popularidad lo cual es la más elocuente prueba de su mérito. No tiene rival para el pañuelo, tocador y baño.

A todos los que sufren del estómago.—Nada los curará más pronto y seguramente tan bien como el **Elixir Grez**

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

	16 Julio 1904	9 Julio 1904
	Ptas. Cént.	Ptas. Cént.
ACTIVO.		
Oro en Caja	16 Julio 1904	9 Julio 1904
Del Tesoro.....	6.078.881'41	5.832.676'18
De particulares.....	223.091'53	309.121'74
Del Banco.....	361.944.835'18	361.944.835'18
Corresp. y Agencias del Banco en el extranjero:		
Del Tesoro.....	6.247.123'13	6.086.900'34
De particulares.....	48.451'73	53.400'43
Del Banco.....	35.583.539'58	35.692.546'54
Plata.....	508.259.935'60	507.322.838'72
Corresponsales en puebles.....	6.522.287'12	5.861.213'87
Descuentos.....	650.000.000	650.000.000
Idem comerciales.....	210.711.012'63	211.165.516'00
Idem de Tesoro, ley 2 Agos- to 1899.....	180.770.706'31	180.493.432'04
Cuentas de crédito.....	105.685.561'16	106.045.725'19
Préstamos y créditos con garantía. Comerciales.....	1.777.811'12	1.967.308'77
Efectos á cobrar en el día.....	12.270.000	12.270.000
Acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos.....	11.632.528'30	14.432.862'60
Otros valores de cartera.....	389.250.261'25	389.250.261'25
Deuda perpetua al 4 por 100 interior.....	4.593.320'24	4.463.122'70
Bronce por cuenta de la Hacienda pública.....		
Operaciones en el extranjero por cuenta del Tesoro público, or- denado por el Real Decreto de 14 de Julio de 1891.....	95.693'55	
Anticipo al Tesoro público, ley 14 de Julio de 1891.....	150.000.000	150.000.000
Bienes inmuebles.....	12.308.142'60	12.301.145'37
	2.634.123.102'34	2.635.492.805'01
PASIVO.		
Capital del Banco.....	150.000.000	150.000.000
Fondo de reserva.....	20.000.000	20.000.000
Ganancias y pérdidas.....	6.751.093'19	4.871.732'52
Realizadas.....	23.582'95	21.260'55
No realizadas.....	1.639.844.500	1.637.375.725
Billetes en circulación.....	624.491.005'67	621.944.099'84
Cuentas corrientes.....	341.553'26	362.522'17
Depósitos en efectivo.....	33.134.464'72	32.939.365'06
Dividendos, intereses y otras obligaciones á pagar.....	65.780.772'65	62.374.714'01
Cuenta corriente de efectivo del Tesoro público	31.097.267'55	26.198.690'81
Reservas sobre la Renta de Tabacos.....	17.235.650'31	17.295.650'31
Reservas de contribuciones.....	1.986.997'62	683.823'50
Tesoro público: por pago de intereses de la Deuda perpetua.....	25.522.184'07	30.288.940'08
Tesoro público: por pago de amortización é intereses de Deuda amortizable al 5 por 100.....	654.548'75	1.059.773'75
Tesoro público: pago de intereses y amortización de obligaciones sobre Aduanas.....	243.685'59	243.687'89
Tesoro público: por ingresos de Aduanas en oro.....	6.761.338'91	6.095.417'91
Tesoro público por pago de Deuda exterior en el extranjero, oro.....	5.660.269'18	5.648.490'31
Operaciones en el extranjero por cuenta del Tesoro público, oro.....		175.663'30
Diversas cuentas.....	4.734.211'93	17.915.232'92
	2.634.123.102'34	2.635.492.805'01

Jarabe de Rábano Yodado

de Grimault y Compañía
Recetado por los médicos en lugar del jarabe antiescorbútico y del aceite de hígado de bacalao, para combatir el linfatismo, el usagre, las erupciones de la piel en los niños pálidos, enclenques y delicados, para resolver las glándulas del cuello y reanimar el apetito.
8, rue Vivienne, París, y en todas las farmacias



HIGIENE
CUIDADOS DE LA BOCA
Emplesan unicamente los
Elixir, Polvos y Pasta dentifricos
DE LOS
RR. PP. BENEDICTINOS
De la Abadía de SOULAC (Gir. nde), Francia
Se hallan en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías

déis, pues, dejar ese retiro, señora, y volver á vuestro aposento.

Diciendo esto, el hombre cerró la ventana, echó lumbres y encendió una lámpara, que poco después entregó á otra persona que alargó el brazo para recibirla.

Chicot observaba todo de hito en hito. Mas no bien hubo divisado el pálido y sublime rostro de la mujer que recibía la lámpara, apenas se apercibió de la mirada dulce y triste que se dirigieron el ama y el criado, cuando él también palideció y sintió helársele la sangre en las venas.

La joven, que apenas aparentaba tener veinticuatro años, bajó la escalera seguida por su criado.

—¡Ah!—murmuró Chicot, limpiándose con la mano el sudor de la frente, como si con el mismo ademán hubiese querido desvanecer una terrible visión; —¡ay! conde de Da Bouchage, joven, bizarro y gallardo, amante insensato, que hace poco hablabas de recobrar la alegría y volverte jovial y bromista, traslada tu divisa á tu hermano, porque nunca dirás ya hilariter.

Después bajó á su cuarto, triste y meditando, cual si evocando el recuerdo de algún terrible pasado, se hubiera sumergido en algún abismo sangriento, y se sentó en la oscuridad, subyugado á su vez, más que otro alguno, aunque el último, por la melancolía que irradiaba de la misteriosa casa.

CAPITULO XVIII

La bolsa de Chicot

Chicot pasó toda la noche soñando en su sillón; y decimos soñando, porque sueños, más que pensamientos, fueron los que le preocuparon.

Volver á lo pasado, ver alumbrarse al fuego de una sola mirada toda una época casi borrada ya de la memoria, no es pensar. Chicot habitó durante toda la noche un mundo que ya se había dejado muy atrás, y poblado de sombras ilustres ó graciosas que la mirada de la mujer pálida, semejante á una lámpara fiel, le mostraba desfilando una á una delante de él con su acompañamiento de recuerdos dichosos y terribles.

Chicot, que tanto echaba de menos su sueño al volver del Louvre, no pensó siquiera en acostarse. Así es que cuando asomó el alba y plateó los cristales de su ventana, dijo:

—La hora de las fantasmas ha pasado; pensemos un poco en los vivos.

Diciendo esto se levantó, ciñóse su larga espada, echóse sobre sus hombros un sobretodo de lana de color castaño, de un tejido impenetrable á los más fuertes aguaceros, y con la estóica firmeza del sabio examinó de una ojeada el fondo de su bolsa y la suela de sus zapatos.

Estos parecieron á Chicot dignos de comenzar una campaña; aquélla merecía una atención particular.

Daremos, pues, punto por un momento á nuestra narración para tomarnos el tiempo suficiente de escribirla á nuestros lectores.

Chicot, hombre de fecunda imaginación, como todos saben, había horadado la viga maestra que atravesaba su casa de un extremo á otro, concurriendo así á la vez al adorno, pues estaba pintada de varios colores, y á la solidez, puesto que tenía dieciocho pulgadas á lo menos de diámetro.

En esta viga, y mediante una concavidad de pié y medio de largo sobre seis pulgadas de ancho, se había arreglado

un arca que contenía mil escudos de oro.

He aquí el cálculo que había hecho Chicot:

—Yo gasto todos los días—dijo—la vigésima parte de uno de estos escudos; luego tengo con qué vivir por espacio de veinte mil días. No lo viviré, seguramente; pero puedo llegar hasta la mitad, y después, á medida que envejezca, se aumentarán mis necesidades, y por consecuencia mis gastos, porque es necesario que el bienestar progresa en proporción de la disminución de la vida. Todo esto me da veinticinco ó treinta años de buena vida, lo cual, á Dios gracias, es suficiente.

Gracias á este cálculo, Chicot se consideraba uno de los más ricos censuistas de la ciudad de París; y esta tranquilidad sobre su porvenir le inspiraba cierto orgullo, no porque Chicot fuese avaro, pues antes al contrario, había sido por mucho tiempo pródigo, sino porque le horrorizaba la miseria, y sabía que cae como una capa de plomo sobre los hombres, agobiando á los más fuertes.

De modo que cuando abrió su caja para ajustar sus cuentas consigo mismo, exclamó con animosa resolución:

—¡Diable! el siglo es duro y los tiempos no son á propósito para la generosidad. Yo no debo gastar ceremonias con Enrique. Estos seis mil escudos de oro no proceden de él, sino de un tío que me había prometido seis veces más. Verdad es que este tío era camarero. Si fuese de noche todavía, iría á coger cien escudos del bolsillo del rey; pero es de día, y no tengo ya recursos sino en mí mismo... y en Gorenflot.

Esta idea de sacar dinero á Gorenflot le hizo sonreír.

—Gracioso sería—continuó—que mease Gorenflot, que me debe su fortuna,

negase cien escudos á su amigo por el servicio del rey que le ha nombrado prior de los Jacobinos.

—¡Ah!—continuó meneando la cabeza; —ya no es Gorenflot.

—Sí, pero Roberto Briquet es siempre Chicot.

—Pero esa carta del rey, esa famosa epístola destinada á incendiar la corte de Navarra, debía ir á buscarla antes del día, y el día ya ha venido. No importa, tendré ese expediente, y aun daré con él un golpe terrible á la cabeza de Gorenflot, si me pareciese demasiado dura para la persuasión.

—En marcha, pues.

Chicot volvió á acomodarse y ajustar la tabla que cerraba su escondite, la cubrió con la baldosa, sobre la cual echó el polvo suficiente para tapar su juntura, y dispuesto ya á partir, miró por última vez á aquella pequeña estancia, donde por tantos días había estado impenetrable y guardado como lo está el corazón en el pecho.

En seguida dirigió una mirada á la casa de enfrente, y dijo:

—En resumen, esos diablos de Joyeuse podrán muy bien la noche que se les antoje venir á pegar fuego á mi casa para atraer por un momento á su ventana á la dama invisible; pero ¡cáspita! si queman mi casa harán al mismo tiempo un riel de mis escudos. En verdad que obraría con prudencia si enterrase mi dinero, pero ¡qué diantre! si los señores de Joyeuse tienen á bien quemar mi casa, el rey me la pagará.

Tranquilizado así Chicot, cerró su puerta y se llevó la llave; al salir para tomar, según costumbre, la orilla del río, dijo para sí:

—¡Eh, eh! Ese Nicolás Poulain puede muy bien venir aquí, sospechar de mi ausencia y... pero ¡qué demonios! todos